

# Новости АГРОПРОМСОЮЗА

№ 5 (80)  
Май 2020 года

Газета Гродненского областного  
Агропромышленного Союза  
Выходит раз в месяц



Уборка трав в КСУП «Гродненская птицефабрика»

## Пристальное внимание заготовке кормов

21 мая в режиме видеосвязи проведено расширенное областное совещание по организации заготовки травянистых кормов. В его работе приняли участие: председатель Гродненского облисполкома Владимир Кравцов, помощник Президента Республики Беларусь Иван Лавринович, заместитель министра по сельскому хозяйству и продовольствию Владимир Гракун, а также руководители областных и районных служб и сельхозорганизаций.

Владимир Кравцов отметил, что на 21 мая убрано более 50 тысяч тонн озимых культур на сенаж и силос. В этом году предстоит заготовить 1 миллион 614 тысяч тонн кормов, что позволит обеспечить их полуторагодовалый запас.

Об основных задачах в организации этой работы, а также о готовности техники для заготовки кормов доложил председатель комитета по сельскому хозяйству Валерий Хелский. Он отметил, что комитетом проведен детальный анализ работы аграриев в 2019 году для определения допущенных ошибок, чтобы в 2020-м не столкнуться с ними. В своем докладе выступа-

ющий отметил, что в 2019 году было заготовлено 26,9 ц.к.ед. травянистых кормов на одну условную голову, что на 1,9 ц.к.ед. больше уровня предыдущего года. При этом на 1 мая в сельхозхозяйственных организациях есть переходящий остаток 6,6 ц.к.ед. (+0,6 к уровню 2019 года). Для обеспечения качества корма при его закладке используются консерванты. Это позволяет ускорить процессы консервации. В 2019 году хозяйства Гродненской области заложили с консервантом 81% сенажей и 86% силосов. Но такие районы, как Дятловский и Островецкий, заготовили с использованием консерванта чуть более

трети сенажа.

В текущем году необходимо усилить работу по обеспечению качества объемистых кормов Вороновскому, Кореличскому, Лидскому районам, допустившим наибольшее количество кормов с содержанием масляной кислоты в ушедшем сезоне. В условиях холодной весны целесообразно проводить заготовку трав в рулоны с оборачиванием в стрейч-пленку. К сожалению, в предыдущем году область выполнила плановые показатели по данному виду корма только на 59%, при этом техническая возможность заготовки в рулоны составляет почти 20 тысяч тонн в день.

Для обеспечения прочной кормовой базы аграриям области предстоит посетить 107,9 тысячи гектаров многолетних трав, из которых 53,8 тысячи гектаров подсеять на пашне и 54,1 тысячи гектаров перезалужить на улучшенных луговых угодьях. Вместе с тем в шести районах – Ивьевском, Кореличском, Лидском,

Островецком, Свислочском и Сморгонском – наличие кондиционных семян многолетних трав ниже 15 килограммов на гектар, что не позволяет провести посев на всех запланированных площадях. В текущем году комитет по сельскому хозяйству совместно с семенной инспекцией возьмет на жесткий контроль реализацию хозяйствами семян многолетних трав.

«Необходимо в кратчайшие сроки провести подъем почвы и посеять крестоцветные и прясные культуры, а также провести подкормку многолетних трав на улучшенных луговых угодьях. Есть около двух недель для проведения детальной инвентаризации сельхозугодий», – сказал Валерий Хелский.

В таких районах, как Дятловский, Лидский, Свислочский и Слонимский, подкормлено менее 50% площадей. Только два района, Гродненский и Щучинский, справились с заданием в полном объеме.

В области продолжают строительство и реконструкция хранилищ для объемистых кормов, чтобы обеспечить дополнительное хранение 69 тысяч тонн. Финансирование предполагается за счет выделения льготного кредита путем размещения средств областного бюджета в банковские депозиты.

### О технике

В среднем по области готовность кормоуборочных комбайнов – 93%, но в таких районах, как Дятловский и Ивьевский, она составила только 74% и 81% соответственно. А в четырнадцати хозяйствах нет исправных косилок с шириной захвата более 8 метров, что в случае непринятия мер негативно скажется на темпах уборки.

### Охрана труда

Учитывая, что в прошлом году были несчастные случаи на заготовке кормов, необходимо усилить контроль за безопасностью труда. Особое внимание – пожарной безопасности. Так, за период с 2014 года в хозяйствах Гродненской области отмечено возгорание пяти погрузчиков, пяти пресс-подборщиков, шести кормоуборочных комбайнов, автомобиля и даже экскаватора.

По результатам доклада губернатор заслушал отчеты председателей районных исполнительных комитетов, поручил детально разобраться в ситуации и принять исчерпывающие меры по устранению указанных замечаний.

### Контроль качества

Об организации системы контроля за качеством заготавливаемых кормов подробно рассказал начальник отдела ветеринарии комитета по сельскому хозяйству Николай Кот. Он отметил, что в области традиционно используется трехступенчатый контроль, в котором практическую помощь сельхозхозяйственным организаци-

ям оказывают две межрайонные ветеринарные лаборатории, а также ряд подведомственных организаций. И это дает эффект.

На совещание также были приглашены ученые РУНП «Гродненский зональный институт растениеводства НАН Беларуси». Они сосредоточили внимание участников на особенностях ухода за сельскохозяйственными культурами и многолетними травами в весенне-летний период, а также акцентировали внимание на преимуществах собственного семеноводства многолетних трав.

Пользуясь большой аудиторией (260 человек), лучшим аграриям Гродненской области на видеоконференции вручили награды:

– Объявлена Благодарность Президента Республики Беларусь коллективу СПК «Свислочь» Гродненской области. Василию Густырю, председателю СПК, передан подарочный сертификат на ценный подарок – трактор BELARUS-1221.2.

– За многолетний труд, достижение высоких производственных показателей и личный вклад в развитие сельского хозяйства Почетной грамотой Совета Министров Республики Беларусь награжден Геннадий Хоружик, председатель Сморгонского райисполкома;

– За многолетний труд, высокий профессионализм, значительный личный вклад в развитие агропромышленного комплекса объявлена благодарность премьер-министра Республики Беларусь Андрею Садовскому, директору ОАО «Принеманский» Новогрудского района.

Награды вручил заместитель министра сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь Владимир Гракун.

## За качество и отменный вкус



Более чем в 20 стран мира экспортирует свою продукцию ОАО «Беллакт». Список стран и регионов, где оценили высокое качество молочных продуктов торговой марки «Беллакт», увеличивается. И это не случайно. Коллектив постоянно обновляет ассортимент, совершенствует качество, за что и получает награды на многих республиканских и зарубежных выставках и конкурсах. Недавно предприятию вручен Диплом победителя престижной ежегодной премии «Народная марка-2020» в номинации «Молочные продукты для питания детей раннего возраста».

Отмечена работа коллективная и Государственным комитетом по стандартизации. Волковысскому ОАО «Беллакт» присвоено звание лауреата конкурса «Лучшие товары Республики Беларусь 2019 года» за сырки творожные сладкие, йогурты с массовой долей жира 2,5%, смеси сухие молочные для питания детей раннего возраста: «BELLAKT PREMIUM 1», «BELLAKT PREMIUM 2». Предприятие награждено дипломом «Стабильное качество».





# Животноводство: итоги работы за четыре месяца

Рассмотрена работа животноводов области с участием первого заместителя председателя Гродненского облисполкома Иван Жука, председателя комитета по сельскому хозяйству и продовольствию Валерия Хелского, руководителей аграрных предприятий. Анализ итогов представил участникам заместитель председателя комитета по сельскому хозяйству и продовольствию Игорь Сорокин:

– Гродненская область в текущем году произвела 431,9 тысячи тонн молока. Бесспорными лидерами в валовом производстве ценнейшего продукта традиционно стали Гродненский и Щучинский районы, положившие в общую копилку 64,4 тысячи тонн и 45 тысяч тонн молока соответственно. Рост производства за четыре месяца по сравнению с аналогичным периодом прошлого года в области составил 108,7%. Необходимо отметить значительный рост молочной продуктивности в двух, до недавнего времени отстающих по этому показателю, районах: Лидском и Слонимском. Здесь темпы роста рекордные – 122,4% и 121,2% соответственно. Отрадно, что полученное молоко аграрии области стараются максимально реализовать на перерабатывающие предприятия, используя на выпойку телятам только необходимый минимум в соответствии с требованиями технологии. Так, товарность молока за январь-апрель текущего года составила 91,1%, что на 0,6% выше уровня прошлого года. Вместе с тем пять районов не достигли уровня 90%. Это Слонимский, Дятловский, Ивьевский, Кореличский и Островецкий.



Есть над чем работать в ГП «Слава Труд», КСУП «Ошмянская Ясная Поляна», КСУП «Ворнянь», где в апреле произведено молока к уровню прошлого года только 69,6%, 75,8% и 79,9% соответственно.

Любое производство должно быть в первую очередь экономически эффективным. Экономическая эффективность реализации молока за 1 квартал 2020 года без учета филиалов промышленных предприятий также была подробно рассмотрена в ходе совещания. Игорь Алексан-

дрович отметил, что себестоимость одной тонны молока в среднем по области составила 540 рублей, увеличившись на 8,5% к уровню 2019 года. Вместе с тем в таких районах, как Вороновский, Дятловский, Ивьевский и Лидский, рост себестоимости превысил 15%. Наряду с этим увеличилась и цена реализации молока, проданного хозяйствами предприятиям переработки в физическом весе, которая в среднем по области фактически поднялась на 18,6% к уровню прошлого года. Рост цены реализации к уровню прошлого года ниже среднеобластного показателя в Волковысском, Зельвенском, Кореличском, Мостовском, Ошмянском и Сморгонском районах. В результате увеличения цены реализации рентабельность продукции в среднем по области составила 40,4%, что на 12% выше уровня прошлого года. Вместе с тем необходимо отметить, что один район Гродненской области – Дятловский – допустил снижение роста рентабельности к уровню прошлого года на 0,2%.

Одно из основных условий высокой цены реализации молока – это его качество. Показательно в этом плане сельскохозяйственное предприятие УО СПК «Путришки» Гродненского района. В первом квартале всё произведенное молоко реализовано сортом «экстра» с содержанием жира 4,1%. Цена реализации одной тонны молока в хозяйстве составила 888 рублей. При этом одна из трех МТФ использует си-

стему доения в молокопродукт, то есть работает по старой технологии.

Вместе с тем КСУП «Ворнянь» и КСУП «Приграничный» реализовали произведенное молоко ниже 600 рублей за тонну, а в КСУП «Ворнянь» цена реализации оказалась даже ниже прошлогодней.

При выращивании КРС среднесуточный привес с начала года увеличился на 41 грамм и составил в среднем по области 684 грамма. Аграриями Гродненщины произведено 39,9 тысячи тонн мяса говядины, или 106,1% к аналогичному периоду 2019 года. Только в двух районах, Сморгонском и Новогрудском, этот показатель оказался ниже прошлогоднего, а в Сморгонском производство даже не достигло уровня прошлого года.

Хорошие результаты у свиноводческих хозяйств области. За четыре месяца в среднем по области получено 657 граммов среднесуточного привеса, что на 25 граммов выше прошлогоднего. Произведено 35,7 тысячи тонн свинины, или 118,8% к уровню 2019 года.

Производство яиц в области за четыре месяца увеличилось на 16,2%, мяса птицы – на 6%, в том числе за апрель производство мяса птицы по закрытым партиям составило 109,2% к уровню прошлого года.

Подводя итоги работы видеоконференции, Иван Жук обязал руководителей районной исполнительной власти взять под свой контроль выявленные недостатки в работе животноводческой отрасли и устранить их в самые короткие сроки.

## В экспорте прибавилось адресов

Закрыты границы. Многие торговые, пищевые объекты, автопредприятия не работают в сопредельных с Беларусью странах. Такова реальность наших дней. Повлиял ли экономический кризис на передвижение товаров, экспорт нашей мясной, молочной продукции? Ведь известно, что в республике производится больше продовольствия, чем мы можем потребить. Детальная информация, которую предоставил нашей газете Алексей Триденежкин, начальник отдела маркетинга холдинга «Гродномясомолпром», дает полный ответ на этот вопрос.

Экспорт товаров по холдингу «Гродномясомолпром» за январь-апрель 2020 года составил 158 млн долларов США, или 119,5% к аналогичному периоду прошлого года. В структуре экспорта наибольший удельный вес приходится на молокопродукты – 78,6% (124,2 млн долларов), на мясопродукты – 19,1% от общего экспорта (30,3 млн долларов) и на прочую продукцию – 2,3% (3,6 млн долларов).

### Расширение ассортимента и переориентация рынков сбыта

За январь-апрель 2020 года мясомолочная продукция, а также продукция крахмальной, спиртовой и консервной отраслей поставлялась в Российскую Федерацию, Азербайджан, Армению, Казахстан, Молдову, Узбекистан, Украину, Афганистан, Бангладеш, Вьетнам, Грузию, Иорданию, Китай, Латвию, Литву, Монголию, Нидерланды, ОАЭ, Оман, Пакистан, Польшу, Саудовскую Аравию, Сербию, Филиппины, Эстонию. А также в 2020 году в экспорте нашей продукции появились новые адреса: Венесуэла, Гана, Гонконг, Малайзия, Франция, куда уже поставлено продукции на 724,7 тыс. долларов.

По итогам четырех месяцев 2020 года удельный вес экспорта продукции в Российскую Федерацию в общем объеме экспорта по холдингу составил 74,8%. За январь-апрель 2019 года данный показатель – 77,5%.

### Экспорт в КНР

Сотрудничество с Китайской Народной Республикой является особо важным и значимым для предприятия холдинга «Гродномясомолпром».

За четыре месяца 2020 года предприятиями отгружено продукции в КНР (Гонконг, Макао) на сумму 2821,8 тыс. долларов США, в том числе:

- сухая молочная сыворотка – 850 тонн на сумму 647 тыс. долларов;
- сухое обезжиренное молоко – 175 тонн на сумму 479,3 тыс. долларов;
- блочная говядина – 126,6 тонны на сумму 487,9 тыс. долларов;
- бескостная говядина – 94,4 тонны на сумму 400,5 тыс. долларов;
- субпродукты говяжьи – 155,5 тонны на сумму 349,6 тыс. долларов;
- отруба говяжьи – 52,4 тонны на сумму 232,3 тыс. долларов;
- мясные полуфабрикаты – 26,5 тонны на сумму 106,9 тыс. долларов;
- говядина на кости – 27,3 тонны на сумму 92,9 тыс. долларов;
- эндокрино-ферментное сырье – 7,5 тонны на сумму 25,3 тыс. долларов.

### Цифры по республике

За январь-март 2020 года экспорт белорусской сельхозпродукции и продуктов питания вырос на 9,8%, за рубеж поставлено товаров на сумму 1403,8 млн долларов.

Прирост выручки по сравнению с аналогичным периодом прошлого года составил 125,1 млн долларов. Увеличение поставок наблюдалось практически по всем регионам. Экспорт в Россию увеличился на 4,4%, в страны СНГ без учета Российской Федерации – на 24,7%, страны Азии и Океании – в 2,2 раза, Америки и Карибского бассейна – на 52,4%, ЕС – на 54,3%. Китайское направление показало рост в 2,4 раза. В целом поставки в страны дальнего зарубежья по сравнению с аналогичным периодом 2019 года увеличились на 41,5%.

Белорусское продовольствие в январе-марте поставлялось в 83 страны мира (за тот же период 2019 года – в 72 страны). Экспорт мяса и мясопродуктов вырос на 10,9% и составил 239,7 млн долларов, молока и молокопродуктов – на 14,8% (614,7 млн долларов), картофеля – на 13,3% (15,2 млн долларов).

# «По семени и плод», —

так гласит народная поговорка. И на самом деле, ученые утверждают, что основа урожая уже заложена в семенах. В данном случае мы будем говорить о выращивании любимого многими картофеля. Несмотря на то, что в последнее время молодежь предпочитает пиццы, чебуреки, гамбургеры, всё же картофель по-прежнему лидирует в нашем меню.



Заместитель начальника управления растениеводства комитета по сельскому хозяйству и продовольствию Сергей Рудинский

— В этом году в хозяйствах Гродненской области под картофелем занято 2,9 тысячи гектаров площадей, — рассказывает заместитель начальника управления растениеводства комитета по сельскому хозяйству и продовольствию Сергей Рудинский. — По сравнению с прошлым годом это немного меньше, но с учетом наличия и закупки элитных семян за счет строгого соблюдения технологических требований при посадке, обработке, уходе за картофельным полем планируется получить не меньший урожай, чем в прошлом году. В 2019-м среднеобластной показатель составил 303 центнера с гектара. А по районам эти цифры выглядели так:

- в Новогрудском — 435 центнеров,
- Щучинском — 379,
- Островецком — 357,
- Вороновском — 335

центнеров с гектара.

Среди хозяйств самый высокий урожай собрали в ОАО «Принеманский» Новогрудского района — 521, «Элит-Агро Больтиники» — 465, экспериментальной базе «Октябрь» Вороновского района — 459, в ОАО «Василишки» Щучинского района — 417 центнеров с гектара. В этом году самые большие площади под картофелем заняты в Вороновском районе — 505 гектаров, среди хозяйств — в филиале «Азот-Агро» Ивьевского района — 300 гектаров. Все картофельные поля области засаже-

ны качественным семенным материалом. В основном преобладают сорта белорусской селекции Манифест, Скарб, Янка, Уладар, Бриз. В области размножением элитных клубней занимаются четыре элитхоза, а также РУП «Гродненский зональный институт растениеводства НАН Беларуси», УО «Новогрудский государственный аграрный колледж» и НПП «Ника» Кореличского района.

### Что в пробирке?

КСУП «Малоберестовицкий элитхоз» — одно из старейших семеноводческих хо-



зяйств Гродненщины. Лабораторное выращивание рассады здесь началось 31 год назад. Как рассказала ученый агроном Валентина Селедчик, в последние годы от пробирки до опытного поля прошли путь 10 новых сортов клубней: Мастак, Нара, Палац, Першацвет, Юлия и другие. Путь нового сорта составляет длительную технологическую цепочку, прежде чем с опытного поля попадает на реализацию, как элитный. Малоберестовицкий элитхоз покупает пробирочные растения в НПП по картофелеводству НАН Беларуси. В лаборатории растения делят на части и помещают в пробирки со специальной питательной средой. Пробирки ставятся в ящики, которые располагают в специальных комнатах с необходимым микроклиматом и подсветкой. За месяц растения вырастают на всю пробирку. Опять его делят на части — черенкуют и помещают в такой же питательный раствор. И так трижды. В итоге из 450 пробирок получается 70-80 тысяч черенков. Потом их с питательным грунтом переносят в теплицу для доращивания, где через месяц

вырастает рассада. В поле эти растения дают первые маленькие клубни. Их вручную высаживают в землю. На следующий год из этого урожая опять выбирают лучшие клубни и высаживают в поле. Только урожай четвертой посадки предлагается для реализации. Это и будет элитный посадочный материал. В этом году Малоберестовицкий элитхоз реализовал селекхозорганизациям Гродненской и Гомельской областей 150 тонн элиты. В основном были востребованы сорта Скарб, Янка, Манифест, Вектор, Волат. Кроме того, население продано 50 тонн семенного картофеля. В данный момент в лаборатории элитхоза растут 70 000 растений. Это будут новые сорта элитного белорусского картофеля — Першацвет, Юлия, Выток — для посадки в будущем.

### Выгодно ли выращивать картофель?

Мнение агрономов-картофелеводов: не выгодно там, где урожай собирают по 200 центнеров с гектара и своевременно не зонди-

руют рынок, чтобы не было проблем с реализацией. В прошлом году ОАО «Принеманский» Новогрудского района собрал более 3 600 тонн картофеля при урожайности 521 центнер с гектара. Выполнили договорные обязательства и более двух тысяч тонн реализовали разным организациям, населению. Рентабельность производства картофеля составила 21%. Рассказывает главный агроном ОАО «Принеманский» Андрей Дамуть: — Если соблюдать всю технологическую цепочку при возделывании картофеля, то получишь весомый урожай и, соответственно, прибыль. Начинать надо с подготовки семенного материала — переборки, сортировки, сортообновления. Как и в прошлые годы, в этом году хозяйство закупило 20 тонн суперэлиты, используем в основном такие сорта, как Бриз, Янка. Посадка, обработка междурядий, внесение минеральных удобрений, прополка — всё это должно проводиться своевременно и качественно. Если это всё сделано, то и результат не заставит себя ждать.



## Природная аптека

Грипп, ангины, тонзиллиты, ОРВИ... Для укрепления организма в борьбе с этими заболеваниями люди всё чаще обращаются за настойками, сиропами, таблетками, изготовленными из природных компонентов. Сегодня в аптеках они востребованы как никогда.

Неоценим вклад в фармакологическую отрасль КСУП «Совхоз «Большое Можейково» Щучинского района. Начиная с 1945 года, на бывших помещичьих землях Наркомздрав организовал комбинат, где выращивали для медицинских целей два растения: ромашку и синюху. За 75 лет своего существования совхоз стал крупным агропромышленным предприятием. В хо-

зяйстве работают четыре животноводческие фермы, молочно-товарный комплекс, две мастерские, автопарк, пилорама и т. д. Но в перечне основных товарных отраслей здесь всегда значится выращивание лекарственного сырья. Ассортимент его расширен: на совхозных полях растут ромашка, ноготки, пустырник, валери-

ана, расторопша. Организованы сушильное хозяйство, цех фасовки. В этом году под посев лекарственных трав выделено 420 гектаров.



Ежегодно хозяйство получает в весе после доработки 200-250 тонн лекарственного сырья. В структуре выручки доля доходов от реализации лекарственных трав всего 6,3%, но это прибыльное производство.

Рентабельность его составляет в среднем 15%. Ежегодно реализуется 70-75% от полученной продукции. Учитывая, что КСУП «Совхоз «Большое Можейково» единственное в Республике Беларусь хозяйство, которое выращивает

лекарственные и пряно-ароматических культуры, проблем с реализацией не бывает. Продукция поставляется не только на белорусские предприятия, но и в Россию, так что природная аптека нашла своих потребителей.

# Простая стратегия Валерия Еремина

ВETERАНЫ

Если открыть трудовую книжку ветерана труда Валерия Еремина и не учитывать записи: учеба, служба в советской армии, переименования совхоза «Коптевский», неоднократные укрупнения хозяйства, то получится, что в его жизни одно главное место работы на целых 37 лет.

Выпускник Одельской средней школы Валерий Еремин долго не размышлял, какому занятию посвятить жизнь. Сельский мальчик любил работу на земле, поэтому и поступил в Гродненский сельскохозяйственный институт. После его окончания с дипломом агронома уехал по распределению в Ветковский район, где молодого специалиста назначили главным агрономом. Правда, на этой должности Валерию Ивановичу довелось поработать всего восемь месяцев – призвали на службу в Советскую Армию. После службы парень вернулся в родные места и получил назначение в совхоз «Коптевский» тоже главным агрономом. Агрономическую службу Валерий Иванович возглавлял семь лет, а в 1982 году был избран председателем, это уже был колхоз «Комсомолец».

**Какую же стратегию избрал тридцатилетний руководитель для работы с людьми, что взял за основу?**

– Стратегия проста: во всем нужно держать порядок, соблюдать севооборот, сеять в оптимальные сроки, по технологии вносить удобрения, ухаживать за посевами, – делится Валерий Еремин. – Эти простые правила делают землю урожайной и позволяют развивать производство. В 1983 году наш колхоз посетил Николай Никитович Слюнчков, Герой Социалистического Труда, первый секретарь ЦК республики. Обсуждая дальнейшее развитие хозяйства, я предложил построить в колхозе крупный свинокомплекс, так как зерна у нас хватало, людей тоже. Руководство поддержало эту идею. Проектировали на 6 тысяч голов, а потом внесли изменения в проект и увеличили поголовье до 12 тысяч. Возводили комплекс методом народной стройки и в 1987 году запустили его в производство. Это был выгодный для колхоза объект, ведь государство в то время стимулировало произ-



водство животноводческой продукции. За сверхплановые показатели колхоз получал надбавки. Только за один год работы на счету хозяйства добавился миллион рублей. По тем временам очень большая сумма. Мы вложили эти деньги в обновление техники: купили сразу восемь комбайнов, и это был сильный поворот к более эффективному развитию производства, хозяйство приобрело животноводческое направление. Мы построили цеха для переработки мяса, много благоустроенного жилья, асфальтовый завод, в Коптевку провели газ. В Коробчицах вместе с «Гродножилстроем» обустроили озеро.

**Вы ушли на пенсию в 2011 году, это время, когда во многих сельскохозяйственных организациях не хватало рабочих, руководителей среднего звена... От агрогородка Коптевка до Гродно – 10 километров. Это влияло на текучесть кадров?**

– У нас не было текучести кадров отчасти по той причине, что мы посылали свою молодежь на учебу в колледжи, вузы. Все потом возвращались в родные пенаты. А другая причина – в обеспеченности комфортным жильем, условиях проживания и работы, зарплате. Всё это было в хозяйстве на хорошем уровне. К нам даже из Щучинского района

приезжали устраиваться на работу.

**За какие достижения вас наградили орденом «Знак Почета», Валерий Иванович?**

– Награду мне вручили в 1985 году. На этот момент мы достигли высокой урожайности зерновых, каждый год коллектив повышал показатели по привесам, надоям. Успешно работали цех переработки мяса и фирменные магазины. Наверное, эти показатели и определили награду.

**Вы руководили хозяйством 29 лет. Что удалось и что не удалось сделать за эти годы?**

– На мой взгляд, удалось многое: построили красивейший агрогородок. На правлении приняли решение: кто 20 лет отработал в колхозе, имеет право приватизировать жилье по балансовой стоимости. Все воспользовались, выкупили квартиры, дома и живут в Коптевке, никто не хочет уезжать. В агрогородке созданы условия для комфортной жизни: торговое обслуживание, школа, ясли-сад, дом культуры.

Кстати, на ВДНХ за успешную работу животноводческой отрасли колхоз наградили набором музыкальных инструментов для духового оркестра. Мы на правлении решили подарить инструменты школе. Это было событие и для школы, и для Коптевки. Праздники и торжества в хозяйстве, да и в районе, сопровождала музыка нашего оркестра. Что не удалось? Планов было много, их сегодня претворяет в реальность новый руководитель, грамотный профессионал Петр Мискевич.

**У вас большой опыт работы в сельском хозяйстве. На ваш взгляд, каких ошибок сегодня нужно избежать руководителям?**

– Я обратил внимание, что в последнее время на должности в аграрной отрасли назначают много молодых председателей, директоров. Порой эти люди не готовы быть управленцами. Но, с другой стороны, не боги горшки обжигают. Молодые научатся, только им надо помогать, поддерживать. Не сразу спрашивать результат, а дать два, а то и три года поработать. Что-то не получилось в первый год – вместе сделать работу над ошибками. Думаю, что всё получится при главном условии – если человек пришел работать с большим желанием.

## Определены победители

Подведены итоги соревнований среди руководителей сельскохозяйственных организаций области – членов Гродненского областного Агропромышленного союза. Решением комиссии членов Агропромышленного союза за высокие производственные показатели: рост валовой продукции, опережающий рост производительности труда, снижение производственных затрат, отсутствие травматизма на производстве, высокую продуктивность скота победителями и лауреатами конкурса «Лучший руководитель сельхозорганизации Гродненского областного Агропромышленного союза в 2019 году» признаны:

### В первой номинации

**(руководители со стажем работы в данном хозяйстве от одного года до 5 лет).**

I место – Юч Владимир Владимирович, директор ГП «Голынка» Зельвенского района.

II место – Свистун Анатолий Константинович, директор ОАО «Черлена» Мостовского района.

III место – Козич Александр Владимирович, антикризисный управляющий ОАО «Орля» Щучинского района.

### Лауреаты:

1. Козляк Виктор Александрович, директор ГП «Каролино» Зельвенского района.

2. Кирпо Денис Валерьевич, директор РУП «Совхоз «Подольский» Островецкого района.

### Во II номинации

**(руководители со стажем работы свыше 5 лет).**

I место – Свирид Василий Афанасьевич – председатель СПК имени Деньщикова Гродненского района.

II место – Садовский Андрей Владимирович – директор ОАО «Принеманский» Новогрудского района.

III место – Садовский Эдуард Иванович – директор ГП «Гудогай» Островецкого района.

### Лауреаты:

1. Вилькевич Анджей Феликсович, директор ГП «Больтишки» Вороновского района.

2. Борко Анатолий Иванович, председатель СПК «Заречный-Агро» Гродненского района.

3. Мискевич Петр Антонович, ди-

ректор ГП «Гродненская птицефабрика» Гродненского района.

4. Куцко Юрий Георгиевич, председатель СПК «Негневичи» Новогрудского района.

5. Семенович Виктор Анджевич, директор СПУ «Протасовщина» ПРУП «Гроднооблгаз» Щучинского района.

Не определены победители конкурса «Лучший руководитель молоко- и мясоперерабатывающих предприятий – членов Гродненского областного Агропромышленного Союза в 2019 году» в связи с невыполнением условий, необходимых для участия в конкурсе. Победителям и лауреатам будут вручены дипломы и денежные премии.

## Знакомьтесь: новые руководители

<b>БОЛБАТ Михаил Евгеньевич, 1982 года рождения</b>	
с 22 апреля 2020 года	работает директором КСУП «Малоберестовицкий элитхоз».
РАБОТА В ПРОШЛОМ:	Ведущий, главный ветеринарный врач СПК «Малоберестовицкий элитхоз», заместитель директора КСУП «Малоберестовицкий элитхоз», директор сельскохозяйственного унитарного предприятия «Ханчицы-Неман» Свислочского района, директор КСУП «Стракели» Свислочского района, заместитель директора по животноводству КСУП «Малоберестовицкий элитхоз».
<b>Говейно Александр Александрович, 1980 года рождения</b>	
с 14 мая 2020 г.	работает директором КСУП «Заря и К» Волковысского района.
РАБОТА В ПРОШЛОМ:	помощник заведующего производственным участком, начальник участка республиканского сельскохозяйственного унитарного предприятия «Гнезно» Волковысского района, исполняющий обязанности главного агронома, главный агроном, заместитель директора КСУП «Гнезно», заместитель директора по растениеводству КСУП «Волпа» Волковысского района, директор филиала «Агрокомплекс «Шиловичи» ОАО «Агрокомбинат «Скидельский» Волковысского района, заместитель директора по производству КСУП «Заря и К» Волковысского района.
<b>ХАНЬКО Михаил Антонович, 1972 года рождения</b>	
с 24 апреля 2020 г.	директором районного сельскохозяйственного унитарного предприятия «совхоз «Лидский».
РАБОТА В ПРОШЛОМ:	рабочий стройбригады, помощник бригадира, мастер стройбригады, бригадир фермы, зоотехник-селекционер совхоза «Щучинский» Щучинского района, заведующий комплексом «Рыдели» СПК «Прогресс-Вертелишки» Гродненского района, управляющий фермой «Пилиюки», главный зоотехник СПК «Прогресс-Вертелишки». Заместитель директора по животноводству районного сельскохозяйственного унитарного предприятия «Совхоз «Лидский» Лидского района.

## В июне дни рождения празднуют:

**01.06. КОЗИЧ Александр Владимирович** – антикризисный управляющий ОАО «Орля» Щучинского района.

**01.06. СИНКЕВИЧ Виктор Иванович** – управляющий КСУП «Белица-Агро» Лидского района.

**04.06. АНИКЕЕВА Марина Евгеньевна** – генеральный директор ОАО «Молочный Мир».

**05.06. РОЗУМ Николай Аркадьевич** – председатель Вороновского райисполкома.

**10.06. ЯНКОВСКИЙ Александр Николаевич** – директор КСУП «Цирин-Агро» Кореличского района.

**11.06. ИВАНОВ Олег Витальевич** – генеральный директор ОАО «Гродненский мясокомбинат».

**13.06. МАРКЕВИЧ Антон Михайлович** – директор КСУП «Белогурно» Дятловского района.

**15.06. РАХАТКО Тадеуш Владиславович** – управляющий ГП «Песковцы» Лидского района.

**20.06. ЮРОВСКИЙ Виталий Марьянович** – первый заместитель председателя Слонимского райисполкома, начальник управления сельского хозяйства и продовольствия.

**21.06. БУЙКО Дмитрий Мечиславович** – управляющий ГП имени Баума Ивьевского района.

**24.06. МАХИНА Дмитрий Николаевич** – директор КСПУП «Птицефабрика Красноармейская» Кореличского района.

**26.06. ШУМЕЛЬ Валерий Викторович** – председатель СПК имени И. П. Сенько Гродненского района.

**27.06. ПИСАРЕВИЧ Владимир Альфонсович** – директор КСУП «Имени Адама Мицкевича» Мостовского района.

**29.06. БОЖКО Евгений Сергеевич** – начальник СРУСП «Святая» ТРУП «Барановичское отделение Белорусской железной дороги» Новогрудского района.

**30.06. ОЛЬШЕВСКИЙ Денис Александрович** – председатель Зельвенского райисполкома.